

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Малышевой Екатерины Валерьевны на тему: «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки. Тверь, 2019 г.

Вербально-тактильные знаки речевого поведения являются межкультурной универсалией и в то же время показателем специфики культур и норм коммуникативной невербалики. В связи с этим изучение вербально-тактильных комплексов общения в английском диалоге является *теоретически значимым* для исследований в области германистики, межкультурной коммуникации, этнопсихолингвистики, речеведения, коммуникативистики.

Известно, что тактильное восприятие долгое время оставалось на периферии внимания ученых, однако в последние десятилетия наблюдается значительное увеличение интереса к изучению субъективных ощущений при восприятии тактильных стимулов и их регулятивной ценности в коммуникации. Важность телесных контактов с близкими людьми для эмоционального и социального взаимодействия коммуникантов была обоснована психологами в еще середине XX века, однако в языкознании до сих пор не получили системного описания. В работе Е.В. Малышевой этот сложнейший объект лингвистического описания – тактильные знаки коммуникативного контакта в комплексе с вербальными единицами – подвергается детальному, комплексному исследованию.

Регулятивные механизмы вербально-тактильных комплексов, описанные в диссертации Е.В. Малышевой, во много дополняют и конкретизируют результаты лингвистических и психолого-лингвистических исследований, проводимых на материале вербальных самоотчетов респондентов об их тактильном восприятии, описания их субъективных ощущений и вербальных реакций на тактильные стимулы. Когнитивно-дискурсивная *методология* диссертации, а также применяемая методика исследования (включающая, с одной стороны, методы социально-контекстуального и функционального анализа, а с другой стороны, метод когнитивного моделирования) позволила Е.В. Малышевой объединить возможности существующих когнитивных исследований для решения поставленных в работе коммуникативных задач. Последние в концепции автора занимают ведущее место, что отражается в формулировке цели и основной части задач исследования.

Новизна работы не вызывает сомнения: при всей очевидности комплексной природы средств коммуникативного поведения человека, сочетающих вербальную и невербальную семиотику, лингвистическое изучение вербально-тактильных композитов в аспекте их регулятивной функции в полном объеме предпринимается впервые.

Новаторским является предложенное в работе понятие вербально-тактильного конструкта как зоны логического перехода от эмпирического знания к концептуальному, позволяющего моделировать ритуальное, суггестивное и экспрессивное вербально-тактильное поведение коммуникантов.

Заслугой диссертанта является то, что «ментальноконструктивный» предмет исследования впервые получил системное представление в качестве эффективного

коммуникативного регулятива в разных контекстах его лингвокультурного проявления. В связи с этим по-новому осуществлен прагматический анализ актов английского диалогического общения интеракции с учетом лингвистически выделенных вербально-тактильных комплексов, выраженных средствами английского языка и характерных для английского диалогического пространства. Отметим, что авторы работ по коммуникативистике часто обходят своим вниманием описание семантико-грамматических средств когезии диалога. В диссертации Е.В. Малышевой выявлена коннекторная направленность вербально-тактильных действий английского диалога и предложен лингвистический принцип разграничения регулятивов вербально-тактильного, иллюкутивно-фокусирующего, направляющего, прагматически-транспонированного типов, а также регулятивов-скреп.

Таким образом, лингвистическая проблематика, разрабатываемая в диссертации Е.В. Малышевой, имеет безусловную *актуальность* и *перспективы* для углубленного изучения дискурсивно-тактильных элементов, используемых в согласованных диалогических практиках; для выявления дополнительных факторов, обеспечивающих повышение прагматической эффективности вербальной интеракции между говорящими субъектами; для системного описания особенностей функционирования вербально-тактильных регулятивных единиц, характерных для английской диалогической речи.

Текст автореферата диссертационного исследования «Вербально-тактильные регулятивы английского диалога в когнитивно-дискурсивном аспекте» позволяет заключить, что данная работа полностью соответствует шифру специальности и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842) по специальности 10.02.04 – германские языки, а ее автор – Малышева Екатерина Валерьевна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филол. наук, профессор
кафедры общего и русского языкознания
ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»

 С.В. Ионова

13.05.2019

Подпись руки Ионовой Светланы Валентиновны
ЗАБЕРЯЮ: Ведущий специалист по кадрам
ОТДЕЛ КАДРОВ: Крюкова Анастасия Александровна

Ионова Светлана Валентиновна

доктор филологических наук 10.02.19 – Теория языка
профессор, профессор кафедры общего и русского языкознания
ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина»,
Россия, 117485, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6
официальный сайт в сети "Интернет": <http://www.pushkin.institute>
e-mail: sionova@mail.ru, тел.: 89295453309, 89199888341.

